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2.

ПРИМЕРНАЯ СЕТКА ЧАСОВ ПО СПЕЦКУРСУ

«КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО ИСПАНИИ»
№№ 

 п/п                                   Наименование темы                                     : Кол-во часов

1. Предмет, источники и особенности конституционного права

Испании










2

 2.  Конституционное развитие Испании





2

 3.  Конституция Испании






         
4

 4.  Конституционные права и свободы, гарантии                                         4

 5.Избирательное право и выборы                                                                   2

 6. Форма правления и ее особенности





2

 7. Политико-территориальное устройство  



         
4

 8. Глава государства








2

 9. Генеральные кортесы






         
6

10. Правительство







          
2

11. Судебная система








4

12. Местное самоуправление







2








ИТОГО:                            36  
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ТЕМА 1.    ПРЕДМЕТ И ИСТОЧНИКИ


ПРЕДМЕТ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА ИСПАНИИ И ЕГО МЕСТО В ИЗУЧЕНИИ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА  ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН. ОСНОВНЫЕ ИСТОЧНИКИ: КОНСТИТУЦИЯ 1978 ГОДА, ОРГАНИЧЕСКИЕ И ОБЫКНОВЕННЫЕ ЗАКОНЫ, ЗАКОНЫ-ДЕКРЕТЫ, АКТЫ ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА, ПРАВИТЕЛЬСТВА, РЕГЛАМЕНТЫ ПАЛАТ ГЕНЕРАЛЬНЫХ КОРТЕСОВ, РЕШЕНИЯ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА, АКТЫ СУДЕБНЫХ ОРГАНОВ, ОБЫЧАИ. СПЕЦИФИКА ИСТОЧНИКОВ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА ИСПАНИИ. ФАКТОРЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО, ПОЛИТИЧЕСКОГО И РЕЛИГИОЗНОГО ХАРАКТЕРА, ВЛИЯЮЩИЕ НА КОНСТИТУЦИОННОЕ ПРАВО ИСПАНИИ.


ОБЗОР НОВЕЙШЕЙ ЛИТЕРАТУРЫ И НОРМАТИВНО-ПРАВОВЫХ АКТОВ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА ИСПАНИИ НА РУССКОМ И ИСПАНСКОМ ЯЗЫКАХ.


ТЕМА 2.  КОНСТИТУЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ


ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ КОНСТИТУЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ИСПАНИИ. ОСОБЕННОСТИ  ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОГО РАЗВИТИЯ ИСПАНИИ ПЕРИОДА БУРЖУАЗНЫХ РЕВОЛЮЦИЙ ХIХ  - НАЧАЛА ХХ ВЕКА. КОНСТИТУЦИИ ЭТОГО ЭТАПА. ДИКТАТУРА ГЕНЕРАЛА ПРИМО ДЕ РИБЕРЫ. ВТОРАЯ РЕСПУБЛИКА 1931 – 1939 ГГ. КОНСТИТУЦИЯ 1931 ГОДА И ЕЕ ОСОБЕННОСТИ. РАБОЧЕЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО И ЕГО ХАРАКТЕР. ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА. СТАНОВЛЕНИЕ ФРАНКИСТСКОЙ ДИКТАТУРЫ И ЕЕ МЕХАНИЗМ. ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ФРАНКИСТСКОГО РЕГИОНА «ХАРТИЯ ТРУДА», 1938 ГОДА». ЗАКОН ОБ УЧРЕЖДЕНИИ ИСПАНСКИХ КОРТЕСОВ. ХАРТИЯ ИСПАНЦЕВ. ЗАКОН О НАЦИОНАЛЛЬНОМ РЕФЕРЕНДУМЕ И ДР. КРАХ ДИКТАТУРЫ ФРАНКО И ПЕРЕХОД ИСПАНИИ НА ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ  ПУТЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО И ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ. РАЗРАБОТКА И ПРИНЯТИЕ КОНСТИТУЦИИ 1978 ГОДА.

 ТЕМА 3.  КОНСТИТУЦИЯ

ХАРАКТЕР, СОДЕРЖАНИЕ И ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ КОНСТИТУЦИИ 1978 ГОДА. ВЛИЯНИЕ НА КОНСТИТУЦИЮ 1978 ГОДА, КОНСТИТУЦИИ ФРГ, ФРАНЦИИ, ИТАЛИИ, СКАНДИНАВСКИХ СТРАН. РЕФЕРЕНДУМ  ПО КОНСТИТУЦИИ И ЕГО ПОЛИТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ.

ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЕ ПРИНЦИПЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА,  КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРИНЦИПЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ И ФИНАНСОВ. ПОРЯДОК ИЗМЕНЕНИЯ КОНСТИТУЦИИ, ВАЖНЕЙШИЕ КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПОПРАВКИ. ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ  ИСПАНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ.


ТЕМА 4.


КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРАВА И СВОБОДЫ. КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ СТАТУС ЛИЧНОСТИ В ИСПАНИИ. ИНСТИТУТ ГРАЖДАНСТВА. ИСПАНЦЫ И ИНОСТРАНЦЫ. ЛИЧНЫЕ, СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРАВА И СВОБОДЫ. ОСНОВНЫЕ ОБЯЗАННОСТИ ГРАЖДАН. ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ГРАЖДАН СЕВЕРОАМЕРИКАНСКИХ СТРАН В  ИСПАНИИ. ДВОЙНОЕ ГРАЖДАНСТВО. КОНСТИТУЦИОННЫЕ ГАРАНТИИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРАВ И СВОБОД ГРАЖДАН. СВОБОДА ИДЕОЛОГИИ И ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ. ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ КАТОЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ. РЕЖИМ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПРАВ И СВОБОД. СУДЕБНАЯ ЗАЩИТА ПРАВ И СВОБОД ИСПАНСКИХ ГРАЖДАН. ИНСТИТУТ ЗАЩИТНИКА НАРОДА И ЕГО РОЛЬ В РЕАЛИЗАЦИИ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ИСПАНСКИХ ГРАЖДАН.
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ТЕМА 5.    ИЗБИРАТЕЛЬНОЕ ПРАВО И ВЫБОРЫ

ПОНЯТИЕ, ПРИНЦИПЫ И ОСОБЕННОСТИ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА ИСПАНИИ. ИСТОЧНИКИ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА. АКТИВНОЕ И ПАССИВНОЕ ИЗБИРАТЕЛЬНОЕ ПРАВО. ОСОБЕННОСТИ ИСПАНСКОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ВЫБОРОВ. ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ И ЕЕ ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ. ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КАМПАНИИ, ФОРМЫ КОНТРОЛЯ ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ЗАКОНОВ.


ИНСТИТУТ РЕФЕРЕНДУМА, ЕГО РАЗНОВИДНОСТИ И ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ. ХАРАКТЕР, СОДЕРЖАНИЕ И ПОЛИТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ РЕФЕРЕНДУМА В ИСПАНИИ.


ТЕМА 6.  ФОРМА ПРАВЛЕНИЯ


МОНАРХИЧЕСКАЯ ФОРМА ПРАВЛЕНИЯ В ИСПАНИИ. ПРИЧИНЫ ЕЕ ВОССТАНОВЛЕНИЯ, ЮРИДИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ, КОНСТИТУЦИОННОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ И ГАРАНТИИ СОХРАНЕНИЯ.  ОСОБЕННОСТИ МОНАРХИЧЕСКОЙ ФОРМЫ ПРАВЛЕНИЯ. ПОРЯДОК И ПРИНЦИПЫ ПРЕСТОЛОНАСЛЕДИЯ.


ТЕМА 7.  ПОЛИТИКО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОЕ УСТРОЙСТВО


ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ ПОЛИТИКО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО УСТРОЙСТВА ИСПАНИИ. АВТОНОМИЯ В ИСПАНИИ, ЕЕ СПЕЦИФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ. РЕГИОНАЛЬНЫЕ АВТОНОМНЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ,  ИХ ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ, СОСТАВ, ПОРЯДОК ВЗАИМООТНОШЕНИЙ С ЦЕНТРАЛЬНЫМИ ОРГАНАМИ ВЛАСТИ И УПРАВЛЕНИЯ. ПРИНЦИПЫ СОЛИДАРНОСТИ И ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАВНОВЕСИЯ. НАЦИОНАЛЬНЫЙ ВОПРОС В ИСПАНИИ И ЕГО КОНСТИТУЦИОННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ.


ТЕМА 8.  ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РЕЖИМ


ПОНЯТИЕ, СУЩНОСТЬ И СОДЕРЖАНИЕ СОВРЕМЕННОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕЖИМА ИСПАНИИ. ЭТАПЫ ЭВОЛЮЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГИОНА. РОЛЬ КОРОЛЯ В ПРОЦЕССЕ ДЕМОКРАТИЗАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ СТРАНЫ. ХАРАКТЕРИСТИКА ИСПАНИИ КАК ПРАВОВОГО, СОЦИАЛЬНОГО И ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВА. ПРИНЦИПЫ ПОЛИТИЧЕСКОГО ПЛЮРАЛИЗМА      В ОБЩЕСТВЕННОЙ И ГОСУДАРСТВЕННОЙ ЖИЗНИ СТРАНЫ. ПАРТИЙНАЯ СИСТЕМА ИСПАНИИ, ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ И ИХ РОЛЬ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ ИСПАНИИ.


ТЕМА 9.  ГЛАВА ГОСУДАРСТВА


КОРОЛЬ ИСПАНИИ – ГЛАВА ГОСУДАРСТВА. КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТАТУС КОРОЛЯ. ПРАВО ПРЕСТОЛОНАСЛЕДОВАНИЯ. ИНСТИТУТ РЕГЕНТСТВА. ПОЛНОМОЧИЯ КОРОЛЯ В ОТНОШЕНИИ ГЕНЕРАЛЬНЫХ КОРТЕСОВ, ПРАВИТЕЛЬСТВА, СУДЕБНЫХ ОРГАНОВ. ПОЛНОМОЧИЯ И РОЛЬ КОРОЛЯ В ОБЛАСТИ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ. ПРЕДСТАВИТЕЛЬСКИЕ ФУНКЦИИ КОРОЛЯ. «СПЯЩИЕ»  ПОЛНОМОЧИЯ. ПРИНЦИП КОНТРАССИГНАТУРЫ. ОТСУТСТВИЕ У КОРОЛЯ ПРАВА ВЕТО. ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ КОРОЛЕВСКОЙ ВЛАСТИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ.
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ТЕМА 10.  ГЕНЕРАЛЬНЫЕ КОРТЕСЫ


МЕСТО И РОЛЬ ПАРЛАМЕНТА В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ ИСПАНИИ. СТРУКТУРА ГЕНЕРАЛЬНЫХ КОРТЕСОВ. КОНГРЕСС ДЕПУТАТОВ. ПОРЯДОК ФОРМИРОВАНИЯ, СТРУКТУРА ПОЛНОМОЧИЯ. СЕНАТ. ПОРЯДОК ФОРМИРОВАНИЯ, СТРУКТУРА, ПОЛНОМОЧИЯ. ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ДЕПУТАТОВ И СЕНАТОРОВ. ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС И ЕГО ОСНОВНЫЕ СТАДИИ. СУБЪЕКТЫ ЗАКОНОДАТЕЛЛЬНОЙ ИНИЦИАТИВЫ. ДЕЛЕГИРОВАННОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО. РОЛЬ ПРАВИТЕЛЬСТВА В ЗАКОНАДАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ. КОНТРОЛЬ ПАРЛАМЕНТА ЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ ПРАВИТЕЛЬСТВА И ЕГО ФОРМЫ. БЮДЖЕТНЫЕ И ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЕ ПОЛНОМОЧИЯ ГЕНЕРАЛЬНЫХ КОРТЕСОВ.


ТЕМА 11.  ПРАВИТЕЛЬСТВО


МЕСТО И РОЛЬ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИСПАНИИ В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНОВ. ПОРЯДОК ФОРМИРОВАНИЯ И СТРУКТУРА ПРАВИТЕЛЬСТВА. РОЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПРАВИТЕЛЬСТВА ПЕРЕД ПАРЛАМЕНТОМ И ЕЕ ФОРМЫ. КОНСТРУКТИВНЫЙ ВОТУМ НЕДОВЕРИЯ И ЕГО ОСОБЕННОСТИ.





ПОЛНОМОЧИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ, ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА, ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ И В ВОЕННОЙ ОБЛАСТИ. ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ ПОЛНОМОЧИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА, ПОРЯДОК ИХ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ, ПРОДЛЕНИЯ И ПРЕКРАЩЕНИЯ.


ПОРЯДОК ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ФУНКЦИЙ ПРАВИТЕЛЬСТВА, ЕГО ВЗАИМООТНОШЕНИЯ С КОРОЛЕМ И ГЕНЕРАЛЬНЫМИ КОРТЕСАМИ.


ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОВЕТ, ПОРЯДОК ЕГО ФОРМИРОВАНИЯ, СОСТАВ И ПОЛНОМОЧИЯ, АППАРАТ УПРАВЛЕНИЯ. МИНИСТЕРСТВА, ВЕДОМСТВА, ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЕ КОМИТЕТЫ. ЧИНОВНИЧЕСКИЙ АППАРАТ,  ПОРЯДОК ЕГО ФОРМИРОВАНИЯ И РОЛЬ В СИСТЕМЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ. ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ. ПОЛИЦИЯ, РАЗВЕДКА. ПОРЯДОК ФОРМИРОВАНИЯ, ПОДЧИНЕННОСТЬ, ОБЪЕМ КОМПЕТЕНЦИИ. ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ВЛАСТИ ИСПАНИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ.


ТЕМА 12.  СУДЕБНАЯ СИСТЕМА


ОСОБЕННОСТИ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ ИСПАНИИ. ПОРЯДОК ФОРМИРОВАНИЯ, СТРУКТУРА И КОМПЕТЕНЦИЯ ОРГАНОВ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ. ПРИНЦИПЫ СУДОПРОИЗВОДСТВА. КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД, СОСТАВ, ПОРЯДОК ФОРМИРОВАНИЯ, КОМПЕТЕНЦИЯ. ПОРЯДОК ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ КОНСТИТУЦИОННОГО НАДЗОРА. ЮРИДИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ПРОВОЗГЛАШЕНИЯ АКТА НЕКОНСТИТУЦИОННЫМ.


ВЕРХОВНЫЙ СУД, ПОРЯДОК ФОРМИРОВАНИЯ, СОСТАВ, КОМПЕТЕНЦИЯ. ДРУГИЕ СУДЫ ОБЩЕЙ ЮРИСДИКЦИИ. СУДЫ СПЕЦИАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ  И ИХ РОЛЬ В СУДЕБНОЙ СИСТЕМЕ ИСПАНИИ.


ТЕМА 14.  МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ, ЧЕРТЫ И ОСОБЕННОСТИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В ИСПАНИИ. ЮРИДИЧЕСКИЕ ГАРАНТИИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ. ПОРЯДОК ОРГАНИЗАЦИИ, СТРУКТУРА И ФУНКЦИИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОРГАНОВ. ВЫБОРНЫЕ МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ И ИХ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ. ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ  ВЗАИМООТНОШЕНИЙ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОРГАНОВ С ЦЕНТРАЛЬНЫМИ ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ОРГАНАМИ. ФИНАНСОВАЯ ОСНОВА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ В ИСПАНИИ.
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