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I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ





Актуальность исследования. Особую роль в современный период социальных кризисов, массовой фрустрации и аномии начинают играть интернационализированные локально-региональные конфликты и конфликты идентичности, которые оказывают существенное воздействие на все стороны жизнедеятельности человека.


В последние десятилетия отечественная и зарубежная наука активно разрабатывает конфликтологические проблемы, что обусловлено как внутренним состоянием различных обществ, так и возрастающими международными конфликтными аномалиями. Проблеме возникновения, развития и разрешения современных конфликтов уделяют внимание представители различных социальных, гуманитарных наук: политологии, философии, социологии, геополитики, международного права. Каждая из наук формирует свое представление о конфликтах современности и дает им специфическое объяснение.


Необходимость политологического осмысления интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР в ХХI в. обусловливается  рядом обстоятельств. 


Ускорение процесса глобализации, переход КНР в стадию постиндустриального, информационного общества приводит к все убыстряющейся её урбанизации, к коренному преобразованию уклада и образа жизни сотен миллионов людей, интенсификации миграционных процессов, смешению и столкновению национальных культур, религий и этносов, перераспределению внутренних рынков сырья и рабочей силы, превращению средств массовой информации в самостоятельно функционирующую сферу жизнедеятельности китайского социума.


В результате возникают серьезные проблемы роста несбалансированности экономического развития Китая, социальных диспропорций, вызывающих националистические, сепаратистские и фундаменталистские движения, разгул преступности, наркоманию, экологический кризис. Это порождает внутреннюю социальную напряженность, девиации на различных уровнях социальной реальности КНР, обусловливающие многочисленные международные конфликтные ситуации и затрагивающие интересы мирового сообщества.


Происходящий процесс усиления взаимозависимости стран в условиях глобализации обнаруживает новые транснациональные вызовы и угрозы, в том числе и для Китая1. Негативные последствия глобализации привели к неравномерности мирового экономического развития, тенденции глобальной регионализации и вероятности возникновения новых конфликтов.


Социально-политические процессы, связанные с реформированием китайского общества и его модернизацией в ХХI в., способствуют реализации концепции собственного, китайского регионализма. Этот путь развития требует от КНР огромных внутренних и внешних ресурсов (сырьевых, научных, экологических и т.д.), дефицит которых постоянно усиливается. В результате необходимость обеспечения и защиты китайских национальных интересов на его глобализирующемся региональном пространстве ведет к расширению географии возможных конфликтов и конфликтных зон КНР, прежде всего в Тайваньском проливе и на Корейском полуострове, а рост экономической и политической  мощи китайского государства затрагивает устремления Индии. 


Вероятность интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР при дезинтеграции современной китайской модели государства в этих конфликтах может привести к возникновению политических, экономических, демографических и иных проблем для России.


Если зарубежная конфликтология в своих теоретических изысканиях выходит на анализ конкретных механизмов взаимосвязи интернационализированных локально-региональных конфликтов и социально-политических изменений глобализирующегося Китая, то  существующее в российской науке понимание о преимущественном преобладании конфликтогенного развития КНР по сравнению с ситуациями региональной стабильности и консенсуса, присутствия объективной обусловленности конфликтности КНР, хотя и в латентной форме, практически не становится предметом политологической рефлексии. 


_______


1Китай: угрозы, риски, вызовы развитию [Текст]  / под ред. В.В. Михеева. - М.: Московский Центр Карнеги, 2005. -  647 c.; Михеев, В.В. Китайская головоломка [Текст] / В.В. Михеев // Pro et Contra. - 2005. - № 3. - C. 6-17.


Недостаточная разработанность отечественной наукой феномена интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР в ХХI в. снижает качество теоретических исследований и  решение  вопросов  прикладного характера,  касающихся  своевременного  прогнозирования  и  выработки управленческих решений в области национальной безопасности РФ. Эти обстоятельства определили необходимость исследования данной проблемы.


Степень научной разработанности.   Представления о социальном конфликте разработаны достаточно широко. Этот феномен привлекал внимание представителей политических наук и философии на протяжении многих сотен лет. На пути обоснования философской и политической мыслью оптимальных вариантов общественных устройств, в т.ч. Китая, имелось немало глубоких, серьезных догадок, прозрений относительно природы конфликта и такого распространенного явления как война. Огромный материал сосредоточен в работах Конфуция, древнекитайской “Школы военной философии”, Платона, Аристотеля, Т. Гоббса, Г. Гроция, Н. Макиавелли, И. Канта, Г.В.Ф. Гегеля. Однако не было создано цельной теории конфликта, не определены его место и роль в изменении системы международных отношений и институтов, конфликт как бы выпадал из категориальной системы политологии.


Происхождение теории конфликта связано с именами К. Маркса, Г. Зиммеля, Э. Дюркгейма, М. Вебера. Социальная сущность конфликта и его значение в динамике общественного развития, в смене одних форм социальной организации другими достаточно полно представлены в трудах К. Маркса. Сам термин «конфликт» широко применял Ф. Энгельс в значении «антагонизм», «социальное противоречие», «классовая борьба». Философско-социологическая рефлексия феномена конфликта  осуществлена Г. Зиммелем.


Исследование современных конфликтов – одно из ведущих направлений западной политической науки. Современные конфликты стали непосредственным предметом анализа не только в социологической теории конфликта (конфликтологии), но и в таких направлениях, как структурно-функциональный анализ, символический интеракционизм, феноменология, герменевтика, леворадикальная и критическая социология.


В отечественной науке первые шаги теории конфликта, несмотря на определенные достижения, характеризуются как достаточно механическое перенесение методологических установок, методик и концепций западной, и, в первую очередь, американской науки о конфликте.


В Советском Союзе философским и политическим проблемам внутренних и внешних конфликтов, имманентных социалистической системе, практически не уделялось должного внимания. Публикаций по конфликтологическим проблемам выходило мало. Проблемы конфликта в научной литературе поднимались больше с позиций истории и критики буржуазных социально-философских, социологических и психологических концепций (работы Г.М. Андреевой, Н.Н. Богомолова, Э.Д. Вильховченко, Л.Г. Ионина, Г.В. Осипова, Л.А. Петровской, П.Н. Шихирева, С. Эпштейна и др.). Социологическая и политическая литература были насыщены описаниями международных, классовых, этнических конфликтов в капиталистическом обществе, но уровень политологической интерпретации феномена конфликта был низок, т.к. обусловливался, прежде всего, идеологическими и мировоззренческими задачами, конъюнктурными политическими соображениями.


По существу первой серьезной работой в области анализа социального конфликта стала книга отечественных ученых Ф.М. Бородкина и Н.М. Коряк «Внимание – конфликт!» (1989 г.). Общие методологические и теоретические проблемы конфликта решались А.С. Ахиезером, А.К. Зайцевым, А.Г. Здравомысло-вым, В.Н. Кудрявцевым, С.Я. Матвеевой, Н.Н. Моисеевым, Н.Л. Мусхелишвили, А. Назаретяном, М.Н. Руткевичем, В.М. Сергеевым, Е.И. Степановым.


Политико-экономические конфликты и их аспекты анализируются К.С. Гаджиевым, В.К. Егоровым, М.С. Загулиным, З.М. Зотовой, Н.А. Нарочицкой, А.С. Панариным, В.А. Папыриным, В.П. Позняковым, Л.М. Романенко, В.В. Смирновым, В.И. Сперанским, А.Н. Чумиковым, И.С. Яжборовской. Юридические проблемы конфликта - С.В. Бородиным, А.В. Дмитриевым, В.Н. Кудрявцевым, С.В. Кудрявцевым, Ю.А. Тихомировым, Н.В. Щербаковым. 


Вопросы достижения согласия (консенсуса) и технологий разрешения конфликтов плодотворно разрабатываются многими исследователями, в том числе А.В. Дмитриевым, В.П. Казимирчуком, И.М. Кичановой, И.Н. Козловой, М.А. Мельниковым, Э.Н. Ожигановым, А.В. Соловьевым, В.А. Сосниным, Т.С. Сулимовой, В.Н. Шаленко, М.Я. Устиновой, А.Н. Чумиковым, С.А. Эфировым, В.А. Ядовым. 


В области социологических и социально-психологических исследований социальных конфликтов выделяются работы А.Я. Анцупова, С.С. Балабанова, А.В. Брушлинского, М.Ю. Горбунова, Ю.Г. Запрудского, С.М. Емельянова, А.В. Кинсбурского, Т.Н. Кильмашкиной, Л.А. Петровской, А.А. Радугина, К.А. Радугина, В.И. Сперанского и др. Значительная группа исследователей (философов, политологов, социологов, юристов, лингвистов, этнографов) занята изучением этнических конфликтов: С.Т. Золян, Г.С. Котанджян, В.В. Лунеев, А.А. Мациев, Л.С. Рубан, В.А. Соснин, В.А. Тишков, Ж.Т. Тощенко, П.Н. Шихирев, В.Х. Харнахоев, А.Н. Ямсков и др.


В последние годы возросло количество исследований сущности региональных конфликтов. Этому посвящены работы Л.И. Дробижевой, А.Г. Дугина, И.П. Добаева, Ю.Г. Запрудского, А.В. Лубского, Ю.Е. Милованова, В.В. Черноус и др. 


Понятия «конфликты идентичности», «интернационализированные локально-региональные конфликты» и способы их урегулирования нашли свое отражение в исследованиях Т.Е. Бейдиной, М.М. Лебедевой, А.С. Панарина, Е.А. Степановой, которые считают, что в условиях глобализации  исчезают классические межгосударственные конфликты. Они были характерны лишь для расцвета государственно-центристской модели мира.  Конфликты последнего времени все чаще приобретают интернационализированный локально-региональный характер, и их значение будет возрастать.


Практический вклад в разработку тем экономической и демографической политики КНР, раскрывающей ее конфликтогенный потенциал, внесли региональные исследователи Т.Е. Бейдина, В.И.Лыков, М.Ю. Швецов, А.П. Тарасов, А.В. Самойленко, С. Грибова2.


Рассмотрение  региональных  конфликтов  в  связи  с  процессом  глобализации 


_______


2 Бейдина, Т.Е. Социальная безопасность [Текст]: монография / Т.Е. Бейдина, В.И. Лыков, М.Ю. Швецов. -  Чита: ЧитГУ, 2001. - 181 с.;  Тарасов, А.П. Китайцы в Забайкалье [Текст]  // Проблемы Дальнего Востока. - 2003. - № 5. - С. 61-78; Самойленко, А.В. Забайкалье китайцами прирастать будет [Текст] / Забайкальская новь. - 2005. - 26.05. - С. 3, Самойленко, А.В. Великое китайское переселение // Забайкальский рабочий. - 2004. - 22.05. - С. 2; Грибова, С. Экономические взаимосвязи Забайкалья со странами СВА // Проблемы Дальнего Востока. - 2005. - № 2. - С. 80-92.


предопределило научный поиск и анализ новых дефиниций - «регион», «регионализм», «глобализация», становящихся своеобразной парадигмой современного познания. Данные понятия получили продуктивное описание в работах В.В. Михеева, В.А. Абрамова, Ю.Ф. Абрамова, О.В. Бондаренко, А.Н. Лапшина, В.В. Мантатова, Л.П. Петровой, Н.Э. Каримовой, Е.М. Кузьминой,   Е. В. Доморенок, Ю.Н.Гладкого.


Различные варианты подходов к определению данных терминов отражены в научных исследованиях А.Д. Воскресенского, М.Л. Титаренко, Ю.В. Ирхина, Шэнь Цзижу, Р. Робертсона, У. Бека и других. Глобализация и взгляд на нее из КНР и развивающихся стран описана  в статьях Е.И. Сафроновой, А.И. Салицкого3. Понятия интеграционного взаимодействия и азиатского регионализма авторами рассматриваются в различных аспектах. Своеобразное представление о движущих силах  интеграционного взаимодействия формулируют Э. Хаас, А. Моннэ, Л. Линдберг, Й. Транхольм-Миккельсен4. Концептуальные положения азиатского регионализма, угроз и вызовов КНР изложены В.В. Михеевым5, а основные положения региональной политики КНР - в работе Л.И. Кондрашовой и Ма Вэньцзэ6. 


Взгляды китайских экспертов на национальную безопасность, конфликты в условиях глобализации и регионализации изложены в работах Л.Н. Клепацкого, Ли Сюэбао, Ху Аньгана, Мэнь Хунхуа, Лю Ию, Пэн Пэна7.  Региональное развитие  Ки- тая, содержащее в себе  конфликтогенный  потенциал,  представляется и другими ки-


_______


3 Сафронова, Е.И. Глобализация и взгляд на нее из КНР и развивающихся стран [Текст] / Е.И. Сафронова // ПДВ. - 2003. - № 6.- С. 31-39; Салицкий А.И. Глобализация: взгляд из Поднебесной [Текст] // Вестник РАН. -  МАИК Наука-Интерпериодика, 2002. - т. 72, № 3. - С. 263-269.


4 Tranholm-Mikkelsen, J. Neo-functionalism: Obstinate or Obsolete? A Reappraisal in the Light of the New Dynamism of the EC [Текст] // Millennium: Journal of International Relations Studies. - 1991.  - v. 20. № 1. -  P. 1-22.


5 Михеев, В.В.  Китай  в свете тенденции глобализации и азиатского регионализма [Текст] / В.В. Михеев // ПДВ. - 2000. - № 3. - С. 40-43; Михеев, В.В. Азиатский регионализм и Россия [Текст] / В.В. Михеев // Pro et Contra. - 2002. - № 5. - С. 7-10.


6 Кондрашова, Л.И. КНР: выбор региональных приоритетов [Текст] / Л.И. Кондрашова, Ма Вэньцзэ // ПДВ. - 2005. - № 1. - С. 81-94.


7Клепацкий, Л.Н. Глобализация и национальные интересы [Текст] / Л.Н. Клепацкий // Международная жизнь. - 2000. - № 1. - С. 87-95; Ли, Сюэбао Безопасность с точки зрения глобализации: два различных понимания и причины разногласий [Текст] / Ли Сюэбао  // Гоцзи чжэнчжи (Международная политика). - 2005. - № 11. - С. 9-16; Чанци чжаньлюе сяоцзу. Гуаньюй 21 шицзи Чжунго гоцзя аньцюань лии дэ чжаньлюе [Текст на кит. яз.] / Гоцзи чжэнчжи. - Ханчжоу, 2003. - С. 106; Мэнь, Хунхуа Гоуцзянь Чжунго да  чжаньлюе  дэ  куанцзя: гоцзяшили, чжаньлюе гуаньнянь юй гоцзя чжанду [Текст на кит. яз.] / Мэнь, Хунхуа. - Пекин, 2005. - 329 с.; Лю, Ию           О влиянии «мирного возвышения» Китая на право грубой силы в регионе [Текст] / Лю Ию // Мирное возвышение Китая: проблемы и перспективы (экспресс-информация) - М.: ИДВ РАН, 2006. -  № 2. - 84 с.


тайскими учеными8. 


Несмотря на большое количество разноплановых исследований современных конфликтов, обобщающего анализа и прогнозов интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР в настоящий момент нет. Диссертационное исследование привнесет новое и станет прецедентом для дальнейшей научной разработки данной проблемы в интересах национальной безопасности РФ, в выработке адекватной стратегии противостояния локально-региональным угрозам международной безопасности.


Актуальность темы, ее практическая значимость определили цель, задачи, объект и предмет исследования.


Цель работы - осуществление политологического анализа конфликтогенного потенциала КНР в условиях ее глобальной регионализации. 


Для достижения поставленной цели определены основные задачи исследования:


1. Обосновать статус интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР, с позиции политологии интерпретировать причины, условия зарождения, развития и способы их завершения.


2. Наметить социально-политические подходы к исследованию интернационализированных локально-региональных конфликтов, что позволяет, с одной стороны, обнаружить общие структурно-функциональные свойства, присущие конфликту как таковому, а с другой – выявить особенное, специфическое в социополитической динамике китайского глобализирующегося конфликтного поля.


3. Уточнить и конкретизировать категории, понятия и термины («глобализация», «регион», «китайский регионализм», «региональный конфликт» и т.д.), которые прямо или опосредованно способствуют раскрытию сущности интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР. 


4. Осуществить прогноз возможного влияния конфликтов КНР на  международ- ный процесс социально-политических изменений, сформулировать выводы и практи-


_______


8 Чжунго цюйюй фачжань даолунь (Пособие по региональному развитию Китая) [Текст] / Пекин: Чжунго каоши, 2000. - 225 с.





ческие рекомендации в интересах национальной безопасности РФ для выработки адекватной стратегии противостояния локально-региональным угрозам национальной и международной безопасности.


Объект исследования – социально-политическая реальность, функциональными элементами и условием глобализирующегося международного бытия которой выступают современные конфликты, конфликтные отношения наряду с отношениями региональной стабильности и консенсуса.


Предмет диссертационного исследования – процесс диалектической взаимосвязи интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР и глобализирующихся социально-политических изменений в ХХI в.


Гипотеза исследования. Причинами возникновения конфликтов КНР (конфликтов идентичности, интернационализированных локально-региональных) являются противоречия, обусловленные ее устремлением к глобальному лидерству, потенциальной внутренней нестабильностью, несбалансированностью реализации государственно-центристской модели с преобразованием экономики на капиталистический уклад, ресурсной ограниченностью социально-экономического развития Китая. 


Методологические и теоретические основы исследования определяются особенностями его объекта и предмета, целями и задачами работы.


Исследование осуществлялось на основе синтезирования фундаментальных принципов классической политологии, имеющих прямое или опосредованное отношение к рассмотрению сущности проблемы. 


Используемые нами методы содержат традиционные идеи политологии: Платона (причины появления «неправильных» форм государственного правления,  разделенность общества), Аристотеля (идея о сотрудничестве как естественном свойстве людей, о причинах возникновения конфликтов из-за нарушения меры справедливости в распределении имущества и почестей), Т. Гоббса (учение о естественном состоянии общества как войне против всех, теория общественного договора как формы преодоления конфликтов), Г. Гегеля (учение о противоречии), К. Маркса (диалектико-материалистический  подход, всеобщность и универсальность борьбы как источника всякого развития, обоснование социально-политического характера современных конфликтов, концепция зависимости социальных отношений, структур институтов от взаимообусловленного бытия людей), Э. Дюркгейма (обоснование идеи солидарности на основе разделения труда, понятие аномии, нормального и патологического состояния общественных отношений), М. Вебера (конфликт материальных и идеальных интересов различных статусных групп).


Среди зарубежных методологов политологии, идеи которых использовались в диссертационном исследовании, отметим П. Штомпку (концепция социального изменения, процессуальная модель общества); представителей трех основных направлений изучения международных конфликтов «стратегические исследования конфликта», «исследования мира»: Л. Козера, К. Боулдинга, Дж. Бертона, Дж. М. Коллинза, Й. Галтунга, К. Уолца, Ф. Брайара и др. 


Диссертантом широко использовались методологические идеи представителей отечественной философии, политологии, геополитики: А.С. Гендина (гносеологические и прогностические проблемы предвидения и становления социального будущего), М.С. Кагана (системный подход к деятельности  человека и аксиологический аспект), С.А. Кузьмина (структурный анализ социальных систем), К.Х. Момджяна (системный взгляд на общество, субстанциональный характер деятельности), К.С. Гаджиева (сравнительной методологии), Ю.В. Тихонравова, Н.А. Нартова, Н.Н. Ашенкампфа (методологические обзоры геополитических теорий), способствующие анализу  проблем глобализации, регионализации, геополитики и социально-политических процессов китайского государства.


Основными методологическими основаниями исследования сущности интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР и их соотнесенности с социально-политическими изменениями китайского общества в условиях глобализации служили деятельностный, сопряженный с диалектикой объективного и субъективного, системный, аксиоматический, герменевтический и сравнительный подходы.


Научная новизна:


- в диссертационном исследовании предпринята одна из первых попыток в отечественной науке осуществить комплексный анализ интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР в XXI в.;


- интернационализированные локально-региональные конфликты КНР определяются как типологически устойчивые, содержательно, структурно и функционально обусловленные социально-политические процессы, включенные в глобализирующийся контекст других социальных процессов;


- представлена обновленная система причин и условий процесса глобализации, обусловливающих возникновение интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР, выделены группы причин конфликтов экономико-ресурсного характера;


- доказывается, что интернационализированные локально-региональные конфликты КНР могут стать причиной, условием и одновременно следствием социально-политических изменений на всех уровнях социального бытия китайского общества;


- под углом зрения исследования сущности интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР автор интерпретировал теоретические наработки и эмпирический материал различных наук: политологии, философии, геополитики, социологии, регионологии, истории Китая.


Основные положения, выносимые на защиту: 


1. Доминирующей тенденцией развития современного социального мира являются взаимосвязанные процессы глобализации и регионализации, оказывающие  противоречивое влияние на различные страны, в том числе и КНР. Процесс глобализации обуславливает тенденцию регионализации эспансивно развивающегося Китая, а азиатский регионализм активизирует деятельность КНР на международной арене, вызывая ее стремление к лидерству в региональных интеграционных процессах. 


2. Социально-политические процессы КНР, связанные с реформированием общества и его модернизацией, способствуя китайскому регионализму, детерминируют внутренние и внешние противоречия. Необходимость разрешения противоречий определяет новые подходы к расширению сферы экономического, политического, культурного  влияния и доступа к ресурсам. В связи с этим возрастает возможность вступления КНР в интернационализированные локально-региональные конфликты. 


3. Усилению политического авторитета Китая в АТР и мире препятствуют внутренние конфликты: между центральной властью и религиозными движениями, между ханьцами и нацменьшинствами в Тибетском и Синьцзян-Уйгурском автономных районах. 


4. Стремление Китая к лидерству в АТР, глобальной регионализации и формированию нового мирового порядка по собственному сценарию, конфликты идентичности в КНР вызывают напряжение в международных отношениях и подготавливают базу для возможных интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР XXI в. Суть этих конфликтов можно резюмировать следующим образом:


- конфликт как столкновение китайских национальных интересов, позиций сторон по поводу объекта притязания;


-конфликт – форма регулирования региональных взаимоотношений КНР, отстаивание ее глубинных интересов;


- конфликт как социально-политическое противоречие, индикатор исчерпанности стратегии мирного развития.


5. Управление интернационализированным локально-региональным конфликтом строится на методологии деятельностного подхода, включая в себя функции  (прогнозирования, предупреждения, диагностики, регулирования, разрешения) и методы – избегание, борьба, приспособление, компромисс, сотрудничество и переговоры. Переговоры – показатель перехода социально-политической системы, породившей конфликт, в иное качество, способной позитивно реагировать на запросы национальной и международной безопасности. 


 Теоретическая и практическая значимость исследования. Анализ феномена интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР может стать одним из факторов уточнения и нового осмысления динамики реформируемого развития китайского общества, направленности его социально-политических изменений, деятельности военных институтов и организаций в условиях глобализации и регионализации.


Выводы и рекомендации могут быть использованы в практической деятельности управленческой системы РФ на различных уровнях социально-политической иерархии, при разработке военной политики РФ в отношении КНР, в выработке адекватной стратегии противостояния локально-региональным угрозам национальной и международной безопасности.


Материалы исследования могут стать основой для разработки лекционных курсов и практических занятий по дисциплинам «Конфликтология», «Региональные конфликты», «Национальная и региональная безопасность» специальностей «Регионоведение», «Международные отношения», для использования в курсах политологии, социальной философии, социологии как для студентов, так и для слушателей ФПК, специалистов-аналитиков ВС РФ.


Апробация работы. Материалы и результаты исследования прошли апробацию в ходе выступления на международной научно-практической конференции, а также отражены в статьях и тезисах научных сборников ВУЗов Сибирского федерального округа. По теме диссертации опубликовано 9 работ, общий объем публикаций составляет 5,1 п.л.


Структура работы. Данная работа состоит из введения, трех глав, включающих девять параграфов, заключения и библиографического списка.


II. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ


Во введении обосновывается актуальность избранной темы, определяются объект, предмет, цель и основные задачи исследования. Раскрывается его методологическая основа, характеризуется научная новизна работы, формулируются основные положения, выносимые на защиту, обосновывается теоретическое и практическое значение результатов исследования, приводятся сведения об апробации результатов.


Первая глава «Китайский регионализм в условиях глобализации: новый характер интеграционного взаимодействия» состоит из трех параграфов.


В 1.1. – «Глобализация и китайская концепция азиатского регионализма: опасности и угрозы» диссертант рассматривает основные причины вызовов и угроз глобализации для КНР, китайскую концепцию азиатского регионализма в условиях глобализации. По мнению диссертанта, современный характер интеграционного взаимодействия КНР в АТР заключается в создании новой модели международных отношений, нацеленных на укрепление сотрудничества и партнерства азиатских государств. Глобализация является доминирующей тенденцией мирового развития. Затрагивая коренные принципы мироустройства, она становится  главным трансграничным вызовом международной стабильности. В результате глобализация в ее американском варианте вызывает протестные настроения в различных регионах мира. Их выражением становится фрагментарность международных взаимоотношений и, как следствие, возникновение новых региональных объединений и союзов. В АТР на роль идеолога и защитника азиатских цивилизационных ценностей выдвигается стремительно набирающий комплексную мощь Китай. Он  эффективно использует дипломатические, политические, экономические, демографические методы воздействия и уже приступил к созданию собственной глобализирующейся сферы влияния. 


В 1.2. – «Китайский регионализм и военно-политическая стратегия КНР» автор дает научную оценку понятия «военно-политическая стратегия» с различных точек зрения и подробно освещает взгляды китайских ученых и военных экспертов на принципы ее формирования. Диссертант полагает, что военно-политическая стратегия КНР направлена на реализацию новой концепции, но уже китайского регионализма, на выигрыш времени и создание условий для возвышения Китая в качестве региональной державы с собственной зоной влияния (Pax Sinica). В дальнесрочной перспективе КНР стремится к роли «доминантной» державы глобального масштаба, обладающей всеми компонентами комплексной мощи для полного контроля над военно-политической ситуацией, прежде всего, в АТР. 


Главной целью военно-политической стратегии КНР является формирование к середине ХХI века новой паназиатской региональной общности и становление китайского государства в качестве второй глобальной сверхдержавы мира. В кратко- и среднесрочной перспективе КНР добивается безусловного признания всеми странами АТР ее территориальной целостности, особых прав в акватории Южно-Китайского моря, достижения преимущественного влияния в Юго-Восточной и Северо-Восточной Азии. 


Китайская версия собственного регионализма полностью укладывается в рамки  геополитического закона стратегических блоков, согласно которому дальнейшее развитие КНР невозможно без расширения ее территорий (или территорий, контролируемых ею). Этот закон интерпретируется так: от городов-государств через государства-территории  к государствам-континентам. Явная тенденция китайской регионализации является первичным этапом в стремлении КНР к глобальному лидерству. 


Согласно прогнозам в диссертационном исследовании, одним из вариантов развития событий является глобализирующееся региональное возвышение Китая к 2021 г. (100-летию КПК) и появление нового актора международных отношений – «Большого Китая» с включением в его состав экономически и технически развитого Тайваня. Но есть большая вероятность того, что этот процесс ускорится. Локомотивом роста потенциала Китая станут темпы прироста его ВВП в размере 7-8%, и тогда Тайвань будет присоединен раньше – к 2011 г. (к столетию Синьхайской революции). К 2049 г. (100-летию КНР) в АТР будет сформировано геополитическое пространство «Большой Китай-2», по своим параметрам сопоставимое с современным имперским образованием «Pax Americana».


Формирование паназиатской зоны влияния «Большой Китай - 2» будет происходить, по возможности, мирным путем. Поэтому «выход Китая за границы» (китайский термин) и вхождение других  стран АТР (прежде всего ЮВА) в новую региональную сферу влияния Пекина будет происходить за счет ненасильственного расширения ареала китайской цивилизации. Для достижения этой цели КНР будет  использовать экономические, политические, демографические методы экспансии. 


В 1.3. - «Возможные конфликты и зоны конфликтных ситуаций КНР» диссертант осуществляет анализ новых конфликтов в условиях глобализации, в которые уже вовлечена или будет вовлечена КНР, отмечая, что формирующийся китайский регионализм затрагивает их жизненно важные интересы и безопасность различных стран, что усиливает напряженность международных отношений. 


Диссертант рассматривает различные дефиниции понятия «конфликт» и отмечает тенденцию исчезновения классических межгосударственных конфликтов. На смену им приходят конфликты идентичности и международные конфликты, представляющие собой ситуации со смешанными интересами, в которых интересы сторон одновременно совпадают и расходятся. На первый план глобализирующихся международных отношений выходят многочисленные локально-региональные конфликты. Они стали приобретать интернационализированный характер, т.е. принимать масштабы и формы, при которых их разрешение возможно лишь совместными усилиями нескольких государств или мировым сообществом. Подобные конфликты свойственны и для глобально регионализирующегося Китая.


Таким образом, интернационализированные локально-региональные конфликты КНР, нося по своей сути  внутригосударственный характер, выходят на уровень противостояния (столкновения) интересов различных государств. Под интернационализацией автором понимается не только прямое вмешательство сил иностранных государств на стороне одного из участников конфликта, но и весь комплекс международных усилий по его урегулированию (как позитивному, так и негативному влиянию на развитие конфликта), включая посредничество между конфликтующими сторонами. Комплексный характер угроз, порождаемых конфликтами интернационализированного типа, связан с тем, что они, как правило, являются частью более широкого геополитического противостояния. Как и конфликты идентичности,  интернационализированные локально-региональные конфликты носят упорный, затяжной и крайне ожесточенный характер. 


Стратегия формирующегося китайского регионализма, оформленная как интеграционное сотрудничество только стран Азии (закрытый тип), является инструментом достижения господства  и приращения сырьевых богатств. Автор рассматривает четыре стратегических  направления (четыре стороны света, куда повернуты «лапы китайского дракона»), по которым вероятна конфликтная экспансия КНР - Тайвань, ЦАР, Индия, Корейский полуостров.


Автор утверждает, что уже к середине XXI столетия сложится новый «китайский» миропорядок. США останутся лидером западного сообщества, но в АТР на доминантные позиции выдвинется КНР. Однако препятствием на пути «возвышения» Китая станет его внутренняя нестабильность. Включенность КНР в преобразование экономики на капиталистический лад и в мирохозяйственные связи выявляет ее фундаментальную слабость – симбиозную структуру государства. Отсюда диспропорции в развитии различных сфер китайского общества, их противоречивость друг другу и, как следствие, внутренняя конфликтогенность. 


Таким образом, первая глава работы позволяет более глубоко понять генезис китайского регионализма в условиях глобализации, раскрыть новый характер интеграционного взаимодействия в АТР и проанализировать основные опасности и угрозы для Китая, а также понять направленность военно-политической стратегии КНР и ее возможные конфликты (как внутригосударственные, так и в рамках системы международных отношений).


Вторая глава «Конфликты КНР в системе международных отношений» представляет системный подход и анализ конкретных интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР, относящихся к числу важнейших условий функционирования международных систем.


В 2.1. - «Возможность вооруженного конфликта с участием КНР на Корейском полуострове» автор выдвигает тезис о том, что противостояние на Корейском полуострове, превратившееся в серьезную проблему китайско-американских отношений в сфере международной безопасности, является зоной возможного интернационализированного локально-регионального конфликта КНР. Возможное объединение КНДР и Республики Корея синонимично для КНР расширению зоны распространения американо-японского влияния. 


Поэтому для Китая смысл понятия «корейский вызов» состоит: 


В возможности перерастания нынешнего кризиса вокруг ядерной программы КНДР в военный конфликт на Корейском полуострове, в который Китай в силу договорных обязательств окажется вовлеченным; 


В гуманитарной катастрофе вследствие коллапса режима Северной Кореи. Суть проблемы заключается в конфликте интересов КНДР и США, Китая и США. В условиях глобализации столкновение этих интересов приобрело новый характер и масштабы, поскольку подходы мирового сообщества к корейской проблеме сильно отличаются от времен «холодной войны». 


Говоря о возможности вооруженного конфликта с участием Китая на Корейском полуострове, диссертантом рассматриваются различные варианты развития ситуации, при которой Пекин будет вынужден применить военную силу. При обострении ситуации на полуострове руководство Китая может пойти  на провоцирование в КНДР народных волнений и под предлогом помощи «братскому народу» повторить сценарий «Праги-68», чтобы установить в Северной Корее пропекинское правительство. 


В 2.2.   - «Сущность интернационализированного локально-регионального конфликта Китая и Индии» рассматриваются преимущества, которые дает двум странам широкое развитие международного сотрудничества в условиях глобализации. Уделяется особое внимание угрозам, возникающим при столкновении их интересов в экономической области, в условиях, когда США пытаются сыграть на индийско-китайских противоречиях. 


Американская администрация видит серьезную угрозу интересам собственной безопасности в Азии, в утверждении Китая или Индии в качестве доминантной державы, которая сможет вытеснить США из сферы торговли и движения инвестиций в регионе, используя в своих целях гигантские природные и людские ресурсы Азии. Сценарий возможного объединения потенциалов Китая и Индии давно вызывает самые серьезные опасения в Вашингтоне. Отсюда стремление США предотвратить любые действия этих держав по объединению и координации усилий путем развития двусторонних отношений отдельно с Индией и Китаем. 


Среди противоречий между КНР и Индией, способствующих возникновению конфликта, автор выделяет следующие: погранично-территориальные притязания (оспаривается территория в 125 тыс. кв. км); конкуренция в борьбе за региональное влияние; конкуренция в доступе к мировым источникам ресурсов и рынкам сбыта своих товаров; конкуренция экономик; конкуренция военных потенциалов, гонка вооружений и ядерное противостояние.


Особо подчеркивается, что в условиях новой эры «нефтяной» геополитики и роста комплексной мощи каждого из факторов - Китая и Индии - в средне- и дальнесрочной перспективе возможно их столкновение в борьбе за контроль над месторождениями и маршрутами транспортировки энергоресурсов. 


В 2.3. «Тайваньская конфликтная проблема и способы ее решения» даны варианты развития отношений между КНР и Китайской республикой на Тайване. Автор рассматривает район Тайваньского пролива как одну из конфликтогенных зон на геополитической карте АТР. Здесь также потенциально возможно возникновение военного интернационализированного локально-регионального конфликта КНР. Это особенно важное обстоятельство, если учесть значение региона для мировой экономики и вовлеченность в его дела крупнейших мировых держав. 


Воссоединение с Тайванем является одной из важнейших национальных задач КНР. Вместе с тем проблема Тайваня - самый чувствительный и важный вопрос в китайско-американских отношениях. Анализ основных рисков тайваньской конфликтной проблемы показывает, что они могут стать угрозой или вызовом КНР в ближне - и среднесрочной перспективе. При этом возникает прямая военная угроза для КНР со стороны коалиции стран во главе с США и косвенная угроза его социально-экономической и политической стабильности. Сугубо внутренний вопрос Китая  - воссоединение с Тайванем - может потребовать вмешательства мирового сообщества, поскольку становится одним из главных транснациональных вызовов международной стабильности.


Таким образом, во второй главе работы рассматривается генезис современных интернационализированных локально-региональных конфликтов КНР в системе международных отношений в ближне-, средне- и дальнесрочной перспективе. 


В третьей главе «Конфликты идентичности в КНР - угроза стабильности китайского государства» рассматриваются внутренние конфликты между центральной властью и религиозными движениями, между ханьцами и нацменьшинствами в Тибетском автономном районе (ТАР) и Синьцзян-Уйгурском автономном районе (СУАР), которые не только препятствуют усилению политического влияния Китая в АТР, но и угрожают стабильности китайского государства.


В 3.1. «Конфликты между центральной властью КНР и религиозными движениями» автор утверждает, что негативное влияние процесса глобализации на Китай сопровождается утратой идентичности, появлением расколотой самоидентификации, что ведет к сомнениям, невротическим реакциям, бунтам, уходу в мир религии, фантазий. Диссертант дает собственное видение понятий «национальная идентичность», «конфликт идентичности» и подчеркивает, что конфликты идентичности в КНР на межнациональной, политической и религиозной основе имеют особенно затяжной характер.


Своеобразие религиозной политики властных структур КНР проявляется в том, что идеологию государство считает сферой своей исключительной компетенции и неотъемлемым компонентом обеспечения национальной безопасности страны. Возможность возникновения конфликтов идентичности на почве идеологических взаимоотношений между центральной властью и религиозными организациями весьма вероятна, а существование напряженности в данной сфере препятствует встраиванию КНР в глобализационный процесс. 


В 3.2. «Национальный сепаратизм и Синьцзянская зона конфликтной ситуации» диссертант  анализирует конфликты идентичности, с точки зрения их этнополитической составляющей. Он дает различные точки зрения отечественных и зарубежных авторов по вопросу дефиниции понятий «этнос», «нация», «национальный сепаратизм» в Китае, причин и факторов усиления позиций национального сепаратизма в Синьцзяне.


По мнению диссертанта, отличительной чертой современного мира является его этническое и национальное разнообразие. В последние годы эта структура мирового сообщества деформируется под воздействием процесса глобализации и постепенной консолидации отдельных этносов в  нации. В Китае процесс слияния этносов в нацию (чжунхуа миньцзу) можно охарактеризовать как постепенную аккультурацию либо полную ассимиляцию этносов с акцентом на превалирование титульной нации – хань.  Это и объясняет истоки сепаратизма в Синьцзян-Уйгурской и Тибетской конфликтной зоне.  


Согласно аналитическому прогнозу, угроза интенсификации сепаратистских тенденций будет существовать и в дальнейшем, а сами они, в зависимости от ситуации в стране и расклада политических сил в мире, будут приобретать различные формы. Автор подчеркивает, что управляемая извне эскалация напряженности в Синьцзянской конфликтной зоне (равно как и в Тибете) может стать для США важным  инструментом дестабилизации ситуации во всем Китае. Это произойдет в случае начала открытой политической конфронтации между ними на современном этапе, либо в будущем военном конфликте с КНР в дальнесрочной перспективе.


В 3.3. «Тибетская проблема как зона конфликтной ситуации КНР» освещаются вопросы конфликта идентичности в Тибетском автономном районе. По мнению автора, в условиях, когда буддизм играет ведущую роль в жизни тибетцев, китайские власти осуществляют грубое вмешательство в их культурно-религиозную жизнь. Основные параметры столкновения позиций центрального руководства и религиозно-конфессиональной группы интересов в Тибете аналогичны с Синьцзянской конфликтной зоной. Политическим идеалом тибетской и уйгурской оппозиции является утопическая цель – идея суверенитета, строящаяся на основе сепаратизма и национализма. Однако Пекин пресечет все попытки национал-сепаратистов с помощью иностранного вмешательства дезинтегрировать китайское государство.  


Таким образом, в третьей главе дается анализ конфликтов идентичности, ослабляющих позиции КНР как региональной державы и препятствующих ее «возвышению» как глобального лидера. Показывается опасность выхода данных конфликтов на региональный и глобальный уровни, способных в этом случае превратиться в интернационализированные локально-региональные.


В заключении автором подводятся итоги исследования, формулируются теоретические выводы, определяются положения, требующие дальнейшей политологической разработки и изучения. 
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