Анализ воспитательной работы 7В класса.

Третий год работаю по программе, главной целью которой является создание условий для разностороннего развития личности на основе усвоения и присвоения общечеловеческих ценностей; воспитания успешного человека, живущего в согласии с самим собой, с окружающей действительностью, занимающего активную позицию в обществе.
В программе несколько основных направлений (патриотизм, учеба, здоровье, психологическое общение, досуг, кладезь семейной мудрости), которые являются неизменными, но не дублируют друг друга из года в год, а изменяются согласно возрастным особенностям обучающихся. 

Целью работы  в  2012-2013 учебном году было гражданско-патриотическое воспитание как фактор формирования национального самосознания; формирование доброго отношения к истории родного края, своей семье, друг другу.
Задачи воспитательной работы: 

1. Развитие и укрепление чувства взрослости, формирование адекватных форм утверждения самостоятельности, личностной автономии.
2. Развитие чувства собственного достоинства, внутренних критериев самооценки.
3. Развитие форм и навыков личностного общения в группе сверстников, способов взаимоотношения.
4. Развитие моральных чувств, форм сочувствия и сопереживания другим людям.
5. Формирование представлений о происходящих изменениях, связанных с ростом и половым созреванием.
В 7В классе на начало учебного года было 20 учащихся, на конец учебного года - 19 учащихся. В течение года перешли в другие классы Демчич Павел(в 7Б), Чеботаева Эвелина (в 7А класс). В декабре 2012 года в класс прибыла Володькина Анастасия из МБОУ СОШ № 10 г.Есентуки. Настя училась в нашем классе, но с мамой вынуждена была переехать. Девочка добрая, отзывчивая, старательная, очень любит животных. Дети относятся к ней ровно, спокойно, но близких друзей в классе у нее нет, она пытается идти на контакт с одноклассниками, но одноклассники не хотят ее принимать. В классных мероприятиях участвует, от поручений не отказывается. Родители девочки к школе относятся положительно, посещают родительские собрания. 
Для решения поставленных воспитательных задач в классе проводилось много мероприятий, особенно запомнились классные часы: 

· "Семья. Семейные традиции и ценности" - сентябрь
· "Я - дома, я - в школе, я - среди друзей" - октябрь
· "О толерантности" - ноябрь
· "Люди, достойные подражания" - декабрь.

· "Добру откроются сердца" - январь.
· "Азбука нравственности. Кем быть и каким быть?" - февраль
· "Каким человеку следует быть?" - март.
· "Возможности человека и их использование" - апрель.
· "Никто не забыт, ничто не забыто" - май.

Учащиеся охотно принимали участие и в школьных мероприятиях: День туриста, Всемирный день здоровья, математический вечер. 
Результаты, которыми мы гордимся: 

· День туриста – 1 место в спортивных состязаниях, сплоченность с родительским коллективом в представлении бивака;
· День здоровья – 1 место конкурс плакатов.

· Соревнования по баскетболу – 3 место (мальчики).

В целях формирования доброжелательного отношения между одноклассниками были проведены классные часы: 

· О сквернословии;

· О толерантности;

· О милосердии;

· Правила общения знай и выполняй!

К сожалению, добиться того, чтобы все ребята стали по-настоящему толерантными, пока не удалось. Вспышки агрессивного поведения по отношению к одноклассникам проявляются у Агаджанян Михаила, Соколова Матвея,  Соловьевой Галины. Считаю, что в большинстве случаев такое поведение учащихся – это следствие особенностей подросткового периода. А Соловьеву Г. часто подводит её не в меру буйный темперамент.

На формирование уважительного отношения к своему здоровью были направлены следующие мероприятия прошедшего учебного года: 

· Беседа о необходимости рационального питания.

· Классные часы по дорожной и пожарной безопасности.

· Беседа о профилактике ОРВИ.

· Активное участие в общешкольном Дне здоровья.

· Инструктажи по ТБ.

· Беседа “Режим дня и здоровье”.

· Беседа “Компьютер: за и против”.

· Классный час “Наркотики: жизнь или смерть?”.

Несмотря на проводимые мероприятия, здоровье учащихся 7В класса оставляет желать лучшего. Не имеют пропусков по болезни лишь некоторые учащиеся: Агасиева Анелия, Магомедова Анна, Халилов Раджи, Сидоренко Иван; редко болеют: Агаджанян М., Махмудова А., Шаров Д. По-прежнему, большое количество родителей отказываются от прививок своим детям, что, возможно, является причиной частых ОРВИ у некоторых ребят: Зязюля Г., Даньшина Е., Стародубцева А.
Одной из главных задач классного руководства в 7В - развитие классного самоуправления. В коллективе существует актив класса. Основные сектора: учебный, трудовой, культмассовый, экологический. Ответственные были избраны в начале учебного года на организационном классном часе. В их обязанности входило: организация и контроль дежурства по классу и по школе, распределение обязанностей при КТД, помощь классному руководителю. Считаю, что не все ребята с этим справились, однако некоторые выполняли поручения с удовольствием.
Учебные сектора в течение года менялись, наиболее удачно это направление вела Стародубцева Анастасия. Настя контролировала успеваемость и посещаемость, собирала на проверку дневники, готовила информацию для классных часов и родительских собраний. По итогам года победителем в номинации “Лучший дневник класса” стал Зязюля Геннадий. Однако деятельность в этом направлении была недостаточно эффективной, что подтверждают результаты учебного года. Порадовала Агасиева Анелия, которая по итогам учебного года имеет только 2 четверки. Не имеют “3” Магомедова Анна, Стародубцева Анастасия. Не работают в полную силу своих способностей Сидоренко Иван, Даньшина Елена. Причины низкой успеваемости класса, на мой взгляд, следующие: 

· Низкий уровень учебной мотивации.

· Отсутствие систематического контроля со стороны родителей.

· Низкий уровень дисциплины на некоторых уроках.

Обязанности спортивного сектора исполняли Агаджанян М, Соколов М. Сами являясь активными участниками спортивных соревнований в школе и в станице, ребята старались привлечь к этому и своих одноклассников. Они организовывали класс на работу на уроке физкультуры, доводили до классного руководителя информацию о посещаемости, форме, успеваемости, проводили физкультминутки перед уроками.
Проблемами в этом направлении являются: 

· нежелание заниматься физкультурой у некоторых ребят (Магомедова А., Даньшина Е, Кириченко С., Соловьева Г);

· невысокий % занимающихся в спортивных секциях (25%).
За работу культмассового сектора отвечали Даньшина Елена и Кириченко Светлана. Девочки помогали организовывать все классные праздники, участие класса в общешкольных мероприятиях. 

Трудовой сектор в течение года возглавляли Сидоренко И., Шаров Д., Зязюля Г. Задачами этого сектора были: организация генеральной уборки в кабинете, организация уборки территории и организация дежурства по школе. Хуже всего справлялись со своими обязанностями ответственные этого сектора, Сидоренко Иван может организовать детей на уборку территории, но сам не принимает в этом участие, поэтому к концу учебного года уборка практически не велась, Шаров Дмитрий также не может организовать детей на уборку, а Зязюля Геннадий предпочитает сам убирать, не заставляя других.

Таким образом, совет класса есть, он функционирует, но порой активу не хватает самостоятельности, настойчивости в преодолении трудностей, проявления инициативы.

Проблемными направлениями в моей работе являются:

- работа с "трудными" подростками и детьми "группы риска"

      В рамках выполнения данной задачи велся учёт детей социально незащищённых категорий, осуществлялся контроль за поведением детей “группы риска”. К данной группе можно отнести Борсяк Андрея, которого не удалось вовлечь в жизнь класса и школы, секции и кружки. Он часто пропускал занятия, родители Андрея не справляются с воспитанием сына. Соколова Матвея, который стоит на внутришкольном учете с 2008 года. Матвей принимает участие в классных мероприятиях, посещает спортивную секцию. Однако часто пропускает занятия по семейным обстоятельствам, поэтому имеет пробелы в знаниях. Связь со школой осуществляется в основном через маму Матвея. Шарнина Виктория - девочка из многодетной малообеспеченной семьи, в делах класса участия не принимает, часто пропускает занятия по болезни. Воспитанием дочери занимается в основном мама (папы практически не бывает дома), которая считает девочку взрослой (она старшая из четырех детей) и перекладывает на нее часть забот о младших братьях и сестре.  Большую помощь в этом направлении оказывает Чернышова М.П., социальный педагог школы 

       В целом, работа с “трудными” детьми, правовое воспитание являются одним из видов деятельности в плане воспитательной работы.

       Изучены личные дела учащихся, посещались семьи (Соколова М., Шарниной В., Борсяк А), проведено анкетирование родителей. Составлен социальный паспорт класса, поддерживается постоянный контакт с учителями – предметниками, написаны характеристики на проблемных ребят, посещались уроки  технологии, физкультуры, литературы, контролировалось посещение элективных курсов.
       Для выявления творческих, физических способностей учащихся, их отношений в семье, в школе, хотелось бы проводить больше социометрических срезов, диагностических методик, опросов, но времени на это катастрофически не хватает.

- работа с родителями: 
      Проведенное среди родителей анкетирование позволило составить социальный паспорт класса и определить социальный статус родителей, собрать сведения о семьях семиклассников. Эти сведения помогли составить характеристику класса в целом и отдельных учащихся.

Из 19 семей – 5 семей неполные, 9 – многодетные, 9 – благополучных,  эмоционально-конфликтных – 4, злоупотребляют алкоголем – в одной семье. 2 родителей имеют высшее образование, 6 – только среднее. Обеспеченных семей в классе – 2, низкий уровень доходов – в 9 семьях.

       Мне кажется, цифры говорят сами за себя. Статус семьи, родителей не может не отразиться на детях, их личностном развитии, их социализации, самореализации. Поэтому необходимым считаю доводить до сознания родителей педагогические советы, формировать готовность к их реализации. С этой целью было проведено 4 родительских собраний (тематика собраний в плане), каждое из которых начиналось с вопросов педагогики, психологии, родителям предлагались памятки, советы, рекомендации по воспитанию детей. Проводились индивидуальные встречи с родителями по вопросам учебы и поведения их детей, организовывались консультации учителей, работающих в классе, проводились совместные мероприятия. Участие родителей в делах класса и школы, показало, что у нас в коллективе сложился родительский актив: Стародубцева Светлана Александровна, Даньшина Наталья Анатольевна, Кириченко Татьяна Юрьевна, Титкова Наталья Николаевна. Это люди, которые интересуются жизнью класса, помогают и поддерживают классного руководителя, участвуют во всех наших мероприятиях.

        В этом году ни разу не были в школе родители: Агасиевой А., Борсяк А., Соколова М., Халилова Р., Шарниной В. Крайне редко бывала в школе Щемелева Л.А., объясняя это своей занятостью на работе. Хотелось бы больше инициативы и активности родителей на собраниях, адекватной их реакции на просьбы классного руководителя, систематического контроля за успеваемостью своих детей.

Анализируя воспитательную работу с классом в 2012-2013 учебном году, хочется сделать следующие выводы: 

Задачи, поставленные на учебный год, в целом реализованы, хотя достигнуть всего намеченного не удалось.

Наиболее удачными формами воспитательной деятельности оказались:
– классные часы;
– трудовые дела.
Наибольший интерес у учащихся вызвали общешкольные мероприятия:
– день туриста;  
– день здоровья.

Недостаточный интерес ребята проявили к общешкольным мероприятиям:
– предметные недели;
– предметные олимпиады.

Проблемы, возникающие при работе с коллективом класса:

1) Проявление агрессивного поведения детей по отношению друг к другу.
2) Сохранение здоровья и понимание его ценности для каждого.
3) Повышение учебной мотивации.
4) Формирование ценности семьи и семейных отношений.
5) Развитие системы самоуправления.
6) Диагностика и мониторинг деятельности.
На решение этих выявленных проблем и будет направлена воспитательная работа в будущем году.

